

**Startversammlung Regionalkonferenz Nördlich Lägern
Samstag, 1. Dezember 2018, 09.00 bis 14.00 Uhr,
Steinboden Eglisau**

Anwesend

Vorsitz Hanspeter Lienhart, Präsident

Vollversammlung

Ralph Albrecht
Stephan Allenspach
Astrid Andermatt
Dieter Andermatt
Catrina Angele
Stefan Arnold
Matthias Bachmann
Marcel Baldinger
Peter Bär
Heinz Beer
Martin Benz
Peter Bernhard
Rebekka Bernhardsgrütter
Felix Binder
Beat Blaser
Nicole Blaser
Roger Bosshard
Hans Brunner
Alois Buchegger
Werner Bucher
Erhard Büchi
Urs Burkhard
Udo Burmeister
Luís Manuel Calvo Salgado
Roswitha Drayer
Michèle Dünki-Bättig
Hans Rudolf Eberhard
Marcel Elsässer
Daniel Elsener
Marion Frei
René Gasser
Ernst Gassmann
Nick Glättli
Rolf Glaus
Reto Grossmann
Alexander Gyr
Matthias Hauser
Fredi Heller
Peter Hermetschweiler
Bruno Hofer
Cyrill Hohler
Melissa Hösli
Emanuel Hunziker
Christian Hupfer

Klemens Kaufmann
Lukas Keller
Beat Kocher
Marco Kurer
Jürg Kürsteiner
Ruedi Landolt
Rolf Laube
Peter Leister
Jürgen Link
Franz Maier
Felix Meier
Christopher Müller
Dominic Müller
Robert A. Müller
Thomas-Joe Müller
Werner Müller
Hans Oberholzer
Thomas Obermayer
Markus Ott
Susanne Rihs
Heinrich Rohner
Daniel Blum (vertreten durch Bernhard Rust)
Ira Sattler
Dieter Schaltegger
Marius Schäuble
Hermann Schmid
Paul Schneebeili
Mario Schönenberger
Jürg Sigrist
Renato Sinelli
Ozan Topcuogullari
Max Töpfer
Christian Trottmann
Richard Wagner
Andrea Weber
Christian Weber
Ruedi Weiss
Ralf Werder
Bruno Wermelinger
Gabriela Winkler
Daniel Wülser
Simone Wyss
Markus Zink

Entschuldigt

Rico Ammann
Elisabeth Condello
Walter Dietrich
Werner Ebnöter
Stefan Egger
Sebastian Elsener
Barbara Franzen
Bernd Friebe
Philipp Alex Gehrig
Urs Habegger
Luciano Honegger
Reto Huber

	<p>Hans-Peter Hubmann Hanspeter Kern Felix Kolb Charles Kunz René Meier Stefan Meier Samuel Ramseyer Martin Robmann Urs Rüegg Debora Sallenbach Stefan Schmid Konrad Schneider Corinne Schneider Marion Schneider Othmar Schwank Felix Spuler Florina Steiger Thomas Steiner Alexander Stillner Stephan Strässle Sandra Traxler-Indermühle Manfred Weber Markus Wehrle Tanja Würz Willi Zuberbühler</p>
Kantonsvertreter und Vertreter des Landkreises Waldshut	<p>Edith Beising, Kanton AG Thomas Flüeler, Kanton ZH Jörg Gantzer, Landkreis Waldshut Iwan Stössel, Kanton SH</p>
Experten	<p>Clemens Bolli, BFE Dominique Erdin, sapartners Stefan Jordi, BFE Dunja Kovari, sapartners Lukas Oesch, Nagra</p>
Kommunikationsberater	<p>Andreas Jäggi</p>
Moderation	<p>Martin Hermann</p>
Geschäftsstelle	<p>Stephanie Kern Laura Lienhard Lucas Müller (Protokoll)</p>

1. Begrüssung und Versammlungseröffnung

Hanspeter Lienhart eröffnet als Präsident die 1. Vollversammlung der Regionalkonferenz in der 3. Etappe des Sachplanverfahrens und begrüsst die Anwesenden.

Zur Tagesordnung gehen keine Änderungsanträge ein und das Protokoll der letzten Vollversammlung wird genehmigt.

2. Rahmen der Startversammlung zur Etappe 3

Der Präsident startet mit einem Rückblick auf die 2. Etappe des Sachplanverfahrens, welche mit dem Bundesratsentscheid vom 21. November 2018 abgeschlossen wurde. Die Standortregion Nördlich Lägern wird zusammen mit den Regionen Jura Ost und Zürich Nordost als Zwischenergebnis festgelegt und in Etappe 3 vertieft untersucht. Bis 2024 wird die Nagra entscheiden, für welche Region ein Rahmenbewilligungsgesuch für den Bau eines Tiefenlagers eingereicht werden soll.

Im Folgenden erörtert der Präsident die Aufgaben und die Organisation der Regionalkonferenz, die sich im Vergleich zur Etappe 2 nicht wesentlich verändert. Die Regionen können weiterhin mittels Partizipation ihre Bedürfnisse und Interessen einbringen sowie Einfluss auf die Ausgestaltung der Oberflächenanlagen und bei der Erarbeitung der regionalen Entwicklung nehmen. Nicht möglich ist die Mitbestimmung und die Entscheidung, ob das Tiefenlager in der eigenen Region zu liegen kommt oder nicht. Die Gemeinden und Planungsregionen werden aufgrund der Betroffenheit in den Prozess eingebunden.

Auf Etappe 3 verlassen 17 Personen den Verein, 38 Personen treten neu bei. Somit besteht der Verein zu Beginn von Etappe 3 aus 125 Mitgliedern. Die Leitungsgruppe wird in Vorstand umbenannt, die Fachgruppe Oberflächenanlagen (FG OFA) heisst neu FG Oberflächeninfrastruktur (FG OFI), die FG SÖW wird in FG Regionale Entwicklung (FG RE) umbenannt. Ab Etappe 3 gibt es zudem neu eine FG Infrastrukturgemeinden, welche dem Informationsaustausch und der Koordination unter den Infrastrukturgemeinden dient.

3. Rollen und Personen in Etappe 3

Im Sachplanverfahren nehmen diverse Akteure von Bund, Kantone, Deutschland und Entsorgungspflichtigen teil. Innerhalb der Regionalkonferenz nehmen der Vorstand und die Fachgruppen eine bedeutende Rolle ein. Die einzelnen Gremien stellen sich und ihre Funktion kurz vor:

- Bundesamt für Energie (BFE): Stefan Jordi
- Nationale Genossenschaft für die Lagerung radioaktiver Abfälle (Nagra): Lukas Oesch
- Eidgenössisches Nuklearsicherheitsinspektorat (ENSI): Bastian Graupner vertreten durch Stefan Jordi
- Kanton Aargau: Edith Beising
- Kanton Zürich: Thomas Flüeler
- Kanton Schaffhausen: Iwan Stössel
- Landkreis Waldshut: Jörg Gantzer

Regionalkonferenz Nördlich Lägern:

- Vorstand: Hanspeter Lienhart
- Fachgruppe Sicherheit: Gabriela Winkler / Andrea Weber
- Fachgruppe Oberflächeninfrastruktur: Marcel Baldinger
- Fachgruppe Regionale Entwicklung: Christopher Müller / Melissa Hösli

4. Erfahrungsaustausch

Die Anwesenden setzen sich in Gruppen gemischt aus bisherigen und neuen Mitgliedern zusammen und diskutieren die aus ihrer Sicht positiven und negativen Erfahrungen sowie ihre Erwartungen an die Regionalkonferenz für Etappe 3. Die Gruppen halten ihre Erkenntnisse auf Zetteln fest und stellen die Punkte den übrigen Gruppen vor. Schliesslich können die Anwesenden die einzelnen Aussagen bewerten und priorisieren.

Der Präsident fasst die Erkenntnisse zusammen: Die Teilnehmer bewerten die sachliche Diskussion innerhalb der Regionalkonferenz positiv. Es wird befürwortet, dass die Sicherheit bei der Standortevaluation höchste Priorität hat. Im Gegenzug wird von vielen die politische Einflussnahme auf den Entscheidungsprozess bemängelt und dass die Rückholbarkeit der Abfälle in den Diskussionen zu kurz kommt. Kritisch beurteilt wird zudem die Resonanz des Themas in der breiten Bevölkerung sowie das Durchschnittsalter innerhalb der RK. Der Einbezug der deutschen Anliegen sowie das Verhältnis zwischen Deutschland und der Schweiz wird ebenfalls bemängelt.

5. Der Auftrag an die Regionalkonferenz

Clemens Bolli vom Bundesamt für Energie stellt die Aufgaben der RK vor. Neben dem allgemeinen Stand im Sachplanverfahren, den Grundlagen und Rahmenbedingungen, geht Clemens Bolli auf die Aufgaben der Fachgruppen im 2019 detailliert ein.

Der Auftrag ist in der Präsentation des BFE übersichtlich abgebildet (siehe Präsentation im Anhang).

6. Festsetzung der Statuten

Der Verein Regionalkonferenz Nördlich Lägern erhält für Etappe 3 neue Statuten, die mit Annahme an der Startversammlung in Kraft treten und das bestehende Organisationsreglement ersetzen. Die Statuten wurden den Mitgliedern im Vorfeld zugestellt. Auf Anfrage des Präsidenten verzichtet die Vollversammlung deshalb auf eine weitere Vorstellung der Bestimmungen.

Mittels Beschluss der Leitungsgruppe wurden die neuen Mitglieder vor der Vollversammlung in den Verein aufgenommen, damit sie stimmberechtigt sind. Bruno Wermeinger und Peter Bernhard werden einstimmig als Stimmzähler gewählt. Es sind 82 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Der Präsident beantragt der Vollversammlung, die vorliegenden Statuten anzunehmen. Die Vollversammlung stimmt den Statuten mit 81 Stimmen bei einer Enthaltung zu.

7. Wahlen

Die Leitungsgruppe hat für die Wahl der Organe der RK die Mitglieder eingeladen, sich für die Wahlen zu bewerben. Aufgrund der Kandidaturen hat die Leitungsgruppe Wahlvorschläge zuhanden der Vollversammlung erstellt, welche den Mitgliedern mit der Einladung zur Startversammlung zugestellt wurden.

Vorstand

Für den Vorstand stehen folgende Personen zur Wahl, die sich der Reihe nach kurz vorstellen:

Name	Vertretung von	Gemeinde
Stefan Arnold (bisher)	GR Weiach	Weiach
Marcel Baldinger (bisher)	Bevölkerung	Fisibach
Martin Benz (bisher)	GR Hohentengen	Hohentengen a. H.
Melissa Hösli (bisher)	GR Oberweningen	Oberweningen
Hanspeter Lienhart (bisher)	SR Bülach	Bülach
Christopher Müller (neu)	Bevölkerung	Niederweningen
Dieter Schaltegger (neu)	GR Stadel	Stadel
Renato Sinelli (bisher)	GR Ehrendingen	Ehrendingen
Richard Wagner (neu)	Bevölkerung	Hohentengen a. H.
Andrea Weber (neu)	GR Niederweningen	Niederweningen
Gabriela Winkler (bisher)	Forum Vera	Oberglatt
Simone Wyss (neu)	Bevölkerung (Jugend)	Hüntwangen
Markus Zink (neu)	GR Neerach	Neerach

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt, die Wahl wird in globo durchgeführt. Die Vollversammlung wählt die Vorstandsmitglieder ohne Gegenstimme.

Für die Wahl des Präsidiums übernimmt Stefan Arnold die Versammlungsführung. Zur Wahl vorgeschlagen ist:

Präsidium

Hanspeter Lienhart (bisher)	SR Bülach	Bülach
-----------------------------	-----------	--------

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vollversammlung wählt einstimmig Hanspeter Lienhart zum Präsidenten der Regionalkonferenz.

Für das Vizepräsidium ist zur Wahl vorgeschlagen:

Vizepräsidium

Gabriela Winkler (bisher)	Forum Vera	Oberglatt
---------------------------	------------	-----------

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vollversammlung wählt einstimmig Gabriela Winkler zur Vizepräsidentin der Regionalkonferenz.

Fachgruppe Sicherheit

Der frischgewählte Präsident, Hanspeter Lienhart, übernimmt wieder die Versammlungsführung. Als Mitglied der Fachgruppe Sicherheit sind zur Wahl vorgeschlagen:

Name	Vertretung von	Gemeinde
Stephan Allenspach (bisher)	Bevölkerung	Niederglatt
Astrid Andermatt (bisher)	LoTi	Lengnau
Udo Burmeister (bisher)	Bevölkerung	Hohentengen a. H.
Bernd Friebe (bisher)	Bund für Umwelt + Naturschutz	Waldshut
Rolf Glaus (bisher)	Bevölkerung	Eglisau
Peter Leister (bisher)	Bevölkerung	Hohentengen a. H.

Franz Maier (bisher)	Bevölkerung	Hohentengen a. H.
Felix Meier (bisher)	Bevölkerung	Eglisau
Thomas Obermayer (neu)	Bevölkerung (Jugend)	Bülach
Susanne Rihs (bisher)	Bevölkerung	Glattfelden
Konrad Schneider (bisher)	Bevölkerung	Ehrendingen
Andrea Weber (bisher)	GR Niederweningen	Niederweningen
Gabriela Winkler (bisher)	Forum Vera	Oberglatt
Markus Zink (bisher)	GR Neerach	Neerach

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt, die Wahl wird in globo durchgeführt. Die Vollversammlung wählt die Mitglieder der Fachgruppe Sicherheit ohne Gegenstimme.

Für die Führung der Fachgruppe steht eine Co-Leitung zur Wahl:

Co-Leitung

Andrea Weber (bisher)	GR Niederweningen	Niederweningen
Gabriela Winkler (bisher)	Forum Vera	Oberglatt

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vollversammlung wählt einstimmig Andrea Weber und Gabriela Winkler in die Leitung der Fachgruppe Sicherheit.

Fachgruppe Regionale Entwicklung

Als Mitglied der Fachgruppe Regionale Entwicklung sind zur Wahl vorgeschlagen:

Name	Vertretung von	Gemeinde
Dieter Andermatt (bisher)	NVV Lengnau	Lengnau
Heinz Beer (bisher)	GR Oberglatt	Oberglatt
Martin Benz (bisher)	GR Hohentengen	Hohentengen a. H.
Peter Bernhard (bisher)	Bevölkerung	Stadel
Roswitha Drayer (bisher)	LoTi	Hohentengen a. H.
Barbara Franzen (bisher)	Forum Vera	Niederweningen
Melissa Hösli (bisher)	GR Oberweningen	Oberweningen
Rolf Laube (bisher)	GR Mellikon	Mellikon
Christopher Müller (bisher)	Bevölkerung	Niederweningen
Robert A. Müller (neu)	GR Freienwil	Freienwil
Hans Oberholzer (neu)	Bevölkerung	Hochfelden
Hermann Schmid (bisher)	Sses Aargau	Lengnau
Paul Schneebeili (bisher)	Bevölkerung	Steinmaur
Bruno Wermelinger (neu)	Forum Vera	Bülach

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt, die Wahl wird in globo durchgeführt. Die Vollversammlung wählt die Mitglieder der Fachgruppe Regionale Entwicklung ohne Gegenstimme.

Für die Führung der Fachgruppe steht eine Co-Leitung zur Wahl:

Co-Leitung

Melissa Hösli (bisher)	GR Oberweningen	Oberweningen
Christopher Müller (bisher)	Bevölkerung	Niederweningen

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vollversammlung wählt einstimmig Melissa Hösli und Christopher Müller in die Leitung der Fachgruppe Regionale Entwicklung.

Fachgruppe Oberflächeninfrastruktur

Die Leitungsgruppe hat nachfolgende Personen als Mitglieder der Fachgruppe Oberflächeninfrastruktur bezeichnet. Die Zusammensetzung gilt provisorisch, bis die Sichtbarkeitsanalyse der Nagra vorliegt:

Name	Vertretung von	Kategorie FG OFI
Stefan Arnold	GR Weiach	Gemeinde mit OFA
Alexander Gyr	GR Weiach	Gemeinde mit OFA
Dieter Schaltegger	GR Stadel	Gemeinde mit OFA
Marion Schneider	GR Stadel	Gemeinde mit OFA
René Gasser	GR Glattfelden	Gemeinde mit Sichtbeziehung
Ernst Gassmann	GR Glattfelden	Gemeinde mit Sichtbeziehung
Matthias Bachmann	GR Hohentengen	Gemeinde mit Sichtbeziehung
Martin Benz	GR Hohentengen	Gemeinde mit Sichtbeziehung
Marcel Baldinger	Bevölkerung (Fisibach)	Bisheriges Mitglied
Hans Rudolf Eberhard	Bevölkerung (Winkel)	Bisheriges Mitglied
Daniel Elsener	EVP Bezirk Dielsdorf	Bisheriges Mitglied
Beat Kocher	Bevölkerung (Bülach)	Bisheriges Mitglied
Ruedi Landolt	Bevölkerung (Eglisau)	Bisheriges Mitglied
Hanspeter Lienhart	SR Bülach und PZU	Bisheriges Mitglied
Markus Wehrle	Bevölkerung (Hohentengen a. H.)	Bisheriges Mitglied

Für die Leitung der Fachgruppe steht zur Wahl:

Name	Vertretung von	Gemeinde
Marcel Baldinger (bisher)	Bevölkerung	Fisibach

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vollversammlung wählt einstimmig Marcel Baldinger in die Leitung der Fachgruppe Oberflächeninfrastruktur.

Revisionsstelle

Die Verwaltungsrevisionen GmbH hat bis anhin die Prüfung der Finanzbuchhaltung Bülach und somit auch die Rechnungsprüfung der Regionalkonferenz durchgeführt. Die Vollversammlung wählt ohne Gegenstimme die Verwaltungsrevisionen GmbH, Wehntalerstrasse 80, 8157 Dielsdorf, als Revisionsstelle.

8. Offenlegung Interessenbindungen

Alle Mitglieder der RK haben ihre Interessenbindungen offenzulegen. Den Mitgliedern wurde vorgängig das Formular zugestellt, das nun zur Genehmigung durch die Vollversammlung vorliegt. Auch bisherige Mitglieder, die bereits einmal ihre Interessenbindungen offengelegt haben, müssen das neue Formular ausfüllen. Unter Punkt 3 sind nur Organisationen aufzuführen, die im Zusammenhang mit der Thematik eines Tiefenlagers stehen und für die Mitgliedschaft in der Regionalkonferenz von Relevanz sind.

Die Vollversammlung genehmigt das Formular zur Offenlegung der Interessenbindungen ohne Gegenstimme.

9. Referat von Roman Mayer, Vizedirektor des BFE

Roman Mayer, Vizedirektor des Bundesamts für Energie und Leiter der Abteilung Recht, Wasserkraft und Entsorgung, richtet zum Start der Etappe 3 seine Worte an die Vollversammlung. Er zieht aus Sicht des BFE die Schlüsse über den Prozess der regionalen Partizipation und welche Lehren aus den Erfahrungen der Vergangenheit für die Zukunft gezogen werden können.

Der Präsident bedankt sich bei Roman Mayer für das Referat und sieht mit Zuversicht der weiteren Zusammenarbeit mit dem BFE entgegen.

10. Agenda, nächste Schritte und Schlussbetrachtung

Der Präsident weist auf die nächsten Schritte hin, mit denen sich die RK zu befassen hat. Momentan laufen bereits Arbeiten zur Erhaltung des Fachwissens in den Fachgruppen und die inhaltliche Einführung der neuen Mitglieder. Die FG OFI wird sich bald mit dem methodischen Vorgehen bei den OFI-Varianten vertieft auseinandersetzen. Ausserdem liegen die Resultate der 3D-Seismik vor, die es zu analysieren und zu diskutieren gilt.

An der nächsten Vollversammlung vom 7. Februar 2019 werden denn auch die Festlegung des HEB und des NZA-Betrachtungsraums sowie die Resultate der 3D-Seismik im Mittelpunkt stehen. Zeit und Ort werden noch bekannt gegeben.

Der Präsident schliesst die Vollversammlung um 14.00 Uhr. Er bedankt sich bei allen Beteiligten und wünscht Allen einen besinnlichen Jahresschluss.

Für die Richtigkeit

Die Geschäftsstelle:

Lucas Müller

an:

- Mitglieder RK Nördlich Lägern
- BFE
- Nagra
- Vertreter Kantone Zürich, Aargau und Schaffhausen sowie Landkreis Waldshut
- Prozessbegleitung
- Fachbegleitung FG SÖW
- Medienstelle
- Geschäftsstelle
- Gäste